
陕西省 2023 年中考数学试卷(A卷）

一、选择题（本大题共 8 小题，共 24.0 分。在每小题列出的选项中，选出符合题目的一项）

1．计算： （ ）

A． B． C． D．

【解析】【解答】解：3-5=-2，

故答案为：-2.

2．下列图形中，既是轴对称图形，又是中心对称图形的是（ ）

A． B．

C． D．

【解析】【解答】 解：A、该图形是轴对称图形，不是中心对称图形，A错误；

B、该图形是中心对称图形，不是轴对称图形，B错误；

C、该图形是轴对称图形，也是中心对称图形，C正确；

D、该图形既不是轴对称图形，也不是中心对称图形，D错误.

故答案为：C.

如果一个平面图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够互相重合，这个图形就叫做轴对称图形；

把一个图形绕着某一个点旋转 ，如果旋转后的图形能够与原来的图形重合，那么这个图形就叫做中心

对称图形.

3．如图， ， 若 ，则 的度数为（ ）

A． B． C． D．

【解析】【解答】解：如图，



，

，

，

， ，

，

，

，

.

故答案为：A.

4．计算： （ ）

A． B． C． D．

【解析】【解答】解： .

故答案为：B.

单项式与单项式相乘，把它们的系数、同底数幂分别相乘，其余字母连同它的指数不变，作为积的因式.

5．在同一平面直角坐标系中，函数 和 为常数， 的图象可能是（ ）

A． B．



C． D．

【解析】【解答】解：对于

，

随 的增大而减小，

对于

，

随 的增大而增大，

当 时， ，

与 轴交点在 轴下方.

故答案为：D.

6．如图， 是 的中位线，点 在 上， 连接 并延长，与 的延长线相交于点

若 ，则线段 的长为（ ）

A． B． C． D．

【解析】【解答】解： ， 是 的中位线，

， ，

， ，

，

，

，



，

，

故答案为：C.

7．陕西饮食文化源远流长，“老碗面”是陕西地方特色美食之一 图 是从正面看到的一个“老碗” 图 的

形状示意图． 是 的一部分， 是 的中点，连接 ，与弦 交于点 ，连接 ， 已

知 ，碗深 ，则 的半径 为（ ）

A． B． C． D．

【解析】【解答】解：设半径 ，

，

，

，

是 的中点， ，

， ，

，

，

，

.

故答案为：A.

8．在平面直角坐标系中，二次函数 为常数 的图象经过点 ，其对称轴在 轴

左侧，则该二次函数有（ ）

A．最大值 B．最大值 C．最小值 D．最小值



【解析】【解答】解：把 代入 ，得

，

， ，

二次函数对称轴在 轴左侧，

，

，

，

，

当 时， 有最小值 ，

故答案为：D.

二、填空题（本大题共 5 小题，共 15.0 分）

9．如图，在数轴上，点 表示 ，点 与点 位于原点的两侧，且与原点的距离相等，则点 表示的

数是 ．

【解析】【解答】解： 点 与点 位于原点的两侧，且与原点的距离相等 ，

、 互为相反数，

点 表示 ，

点 表示 ，

故答案为： .

10．如图，正八边形的边长为 ，对角线 、 相交于点 则线段 的长为 ．

【解析】【解答】解：连接 ，



正八边形的边长为 ，

， ， ， ， ，

四边形 是平行四边形， ，

， ，

，

同理可得 ，

，

故答案为： .

11．点 是菱形 的对称中心， ，连接 ，则 的度数为 ．

【解析】【解答】解：如图，

四边形 是菱形， ，

， ，

，

故答案为： .

和 的度数，再通过三角形内角和得到 的度数.

12．如图，在矩形 和正方形 中，点 在 轴正半轴上，点 ， 均在 轴正半轴上，点

在边 上， ， 若点 ， 在同一个反比例函数的图象上，则这个反比例函数的表达

式是 ．



【解析】【解答】解：设 ，

四边形 是正方形，

，

，

，

四边形 是矩形， ，

，

， ，

点 ， 在同一个反比例函数的图象上，

，

(舍去)， ，

，

反比例函数的表达式 为 ，

故答案为： .

13．如图，在矩形 中， ， 点 在边 上，且 ， 、 分别是边 、

上的动点，且 ， 是线段 上的动点，连接 ， 若 则线段 的长

为 ．

【解析】【解答】解：如图，作点 关于 的对称点 ，连接 ，



四边形 是矩形， ，

， ， ，

，

，

，

，

点 、点 关于 对称，

点 在 上， ， ，

，

，

，

，即点 、 、 三点共线且 ， ，

四边形 是矩形，

， ，

， ，

，

，

故答案为： .

三、解答题（本大题共 13 小题，共 81.0 分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）

14．解不等式：

【解析】

15．计算： ．

【解析】

16．化简： ．



【解析】

17．如图 已知角 ， ，请用尺规作图法，在 内部求作一点 使 且

保留作图痕迹，不写作法

【解析】 ，则点 在 的垂直平分线上 ，而 ，故点 在 的角平分线

上，所以点 是 的垂直平分线与 的角平分线的交点.

18．如图，在 中， ， 过点 作 ，垂足为 ，延长 至点 使

在边 上截取 ，连接 求证： ．

【解析】

19．一个不透明的袋子中装有四个小球，这四个小球上各标有一个数字，分别是 ， ， ， 这些小球除

标有的数字外都相同．

（1）从袋中机摸出一个小球，则摸出的这个小球上标有的数字是 的概率为 ；

（2）先从袋中随机摸出一个小球，记下小球上标有的数字后，放回，摇匀，再从袋中随机摸出一个小

球，记下小球上标有的数字，请利用画树状图或列表的方法、求摸出的这两个小球上标有的数字之积是偶

数的概率．

【解析】【解答】解：(1) ，

故答案为： .

(2)本题的易错点在于前后两次摸球时，球的总数没变，借助树状图列出所有可能再求出概率.

20．小红在一家文具店买了一种大笔记本 个和一种小笔记本 个，共用了 元 已知她买的这种大笔记

本的单价比这种小笔记本的单价多 元，求该文具店中这种大笔记本的单价．

【解析】

21．一天晚上，小明和爸爸带着测角仪和皮尺去公园测量一景观灯 灯杆底部不可到达 的高 如图所



示，当小明爸爸站在点 处时，他在该景观灯照射下的影子长为 ，测得 ；当小明站在爸爸

影子的顶端 处时，测得点 的仰角 为 已知爸爸的身高 ，小明眼睛到地面的距离

，点 、 、 在同一条直线上， ， ， 求该景观灯的高 参

考数据： ， ，

【解析】

22．经验表明，树在一定的成长阶段，其胸径 树的主干在地面以上 处的直径 越大，树就越高 通

过对某种树进行测量研究，发现这种树的树高 是其胸径 的一次函数 已知这种树的胸径为

时，树高为 ；这种铜的胸径为 时，树高为 ．

（1）求 与 之间的函数表达式；

（2）当这种树的胸径为 时，其树高是多少？

【解析】

(2)直接将 x值代入表达式求 y值即可.

23．某校数学兴趣小组的同学们从“校园农场“中随机抽取了 棵西红柿植株，并统计了每棵植株上小西红

柿的个数 其数据如下： ， ， ， ， ， ， ， ， ， ， ， ， ， ， ，

， ， ， ， 通过对以上数据的分析整理，绘制了统计图表：

分组 频数 组内小西红柿的总个数

根据以上信息，解答下列问题：

（1）补全频数分布直方图：这 个数据的众数是 ▲ ；

（2）求这 个数据的平均数；

（3）“校园农场“中共有 棵这种西红柿植株，请估计这 棵西红柿植株上小西缸柿的总个数．



【解析】

(2)小西红柿的总个数除以植株总数的商就是数据的平均数.

(3)平均数与植株总数的乘积就是小西红柿的总个数.

24．如图， 内接于 ， ，过点 作 的垂线，交 于点 ，并与 的延长线

交于点 ，作 ，垂足为 ，交 于点 ．

（1）求证： ；

（2）若 的半径 ， ，求线段 的长．

【解析】 是等腰直角三角形.

(2)本题主要考查了相似三角形的判定与性质，先通过圆周角定理求出 的边长，再利用相似得到 BM、

CM的边长，然后根据圆周角关系得到 是等腰直角三角形，即可得到 BF的长.

25．某校想将新建图书楼的正门设计为一个抛物线型门，并要求所设计的拱门的跨度与拱高之积为 ，

还要兼顾美观、大方，和谐、通畅等因素，设计部门按要求价出了两个设计方案 现把这两个方案中的拱

门图形放入平面直角坐标系中，如图所示：

方案一，抛物线型拱门的跨度 ，拱高 其中，点 在 轴上， ， ．

方案二，抛物线型拱门的跨度 ，拱高 其中，点 在 轴上， ，

．

要在拱门中设置高为 的矩形框架，其面积越大越好 框架的粗细忽略不计 方案一中，矩形框架

的面积记为 ，点 、 在抛物线上，边 在 上；方案二中，矩形框架 的面积



记为 ，点 ， 在抛物线上，边 在 上 现知，小华已正确求出方案二中，当 时，

，请你根据以上提供的相关信息，解答下列问题：

（1）求方案一中抛物线的函数表达式；

（2）在方案一中，当 时，求矩形框架 的面积 并比较 ， 的大小．

【解析】

(2)本题考查的是二次函数的实际应用，先利用高求出函数中对应点的横坐标，再求面积比较大小.

26．

（1）如图 ，在 中， ， ， 若 的半径为 ，点 在 上，

点 在 上，连接 ，求线段 的最小值；

（2）如图 所示，五边形 是某市工业新区的外环路，新区管委会在点 处，点 处是该市

的一个交通枢纽 已知： ， ， 根据新

区的自然环境及实际需求，现要在矩形 区域内 含边界 修一个半径为 的圆型环道 ；过圆

心 ，作 ，垂足为 ，与 交于点 连接 ，点 在 上，连接 其中，线段 、

及 是要修的三条道路，要在所修迅路 、 之和最短的情况下，使所修道路 最短，试求

此时环道 的圆心 到 的距离 的长．

【解析】



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/71811405711

0006047
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